"多格合一"汇聚力量,多维治理解决民生问题

小网格撬动大治理



在基层治理中,存在着不少单一社 区、单一部门难以解决的问题。近年来, 杨浦各街道在党建引领下积极探索"多格 一"的治理模式,把各方力量拧成一股 绳,以多维治理效能推动解决一批民生问 题。在"人民城市·治理有YOUNG"社区 观察点,就有不少以"小网格"撬动"大治 理"的好案例。

医院门口停车乱,如何治?

延吉东路上的杨浦区中心医院安图分 院门口人流量一直很大,因此长期存在非 机动车乱停放情况,长白新村街道虽多次 进行整治,但始终无法根治。有了"多格合 一"机制后,街道第一网格通过党建联席会 议与专项治理会议的联动部署,构建"快速 响应一资源整合一长效治理"工作闭环,多 管齐下,取得了明显成效。

首先,由网格牵头组织现场协调会,激 请人大代表、居民代表、医院领导、共享单 车企业负责人、综合执法队和社区管理办 工作人员等直击现场, 听取民意。经过部 署,社区管理办组织人员在医院门口区域 安装人行步道隔离栏,有效阻止非机动车 和残疾车占道行为;设置指引标识,引导非 机动车有序停放:设置休息座椅,既美化环 境,又为就医群众提供休憩便利,体现"治 理+服务"双融合理念。同时,与医院沟通 协调,在安图路上新增出入口,分流人群。

网格工作站、社区管理办、综合执法队 还与共享单车企业协商,在医院附近的道 路设置共享单车电子围栏禁停区,提高共

享单车清运频率,实现"即停即清",避免车 辆过度聚集。同时,根据实际人流量和需 求,科学调整共享单车投放点,提升资源利 用效率。

此外,交警部门也对非法客运的车辆 和违规停放的机动车加大教育与处罚力 度,保障道路畅通;综合执法队采取日常 巡查与定点固守相结合的方式,尤其在就 医高峰时段增派人员执勤,维护通行安 全;联同医院安保定期清理长期停放、无 人认领的"僵尸车",为就医群众释放停车 空间。有了网格治理,这项工作从"单打 独斗"转入"多元共治",医院门前的通行 效率、停车秩序同步提升,也提升了市民 满意度。

上班"最后一公里",如何通?

上海理工大学科技园距离最近的轨交 站点约有20分钟骑车路程,今年7月1日, 在网格治理的推动下,科技园和轨交站点 之间开出了定制公交DZ128路专线,让上 班族感叹"太方便了!"

今年2月,在街区睦邻议事会上,上海 理工科技园代表提出园区缺少直达公交 车,制约园区发展的短板问题。街区党支 部将该问题作为"三跨问题"向街道党工委 作了汇报。3月上旬,街道启动党建联席 会,邀请巴士一公司党委书记王迪静等区 人大代表多次到园区专题调研,共同制定 公交专线方案。

7月1日,DZ128路专线正式开通,设 五角场翔殷路、翔殷路沙岗路、上理工科技 园3个站点,与轨交10号线、8号线衔接, 全程8.2公里,每个工作日的早晚高峰各有 3趟车,为上理工科技园近100家企业的 1300多名员工及沿线周边其他园区、楼宇 的上班族服务。专线公交开通后,不仅方 便了大家出行,减少了园区或企业包车接 送员工上下班的运营成本,还显著解决了 园区门口大量共享单车停放的问题,助力 园区周边环境改善、整体形象提升和营商 环境优化。

餐饮店油烟扰民,如何解?

江浦路上有一家"鹅佬"餐饮店,长期 困扰着楼上的兰州新村汽车公寓小区居 民。居民们反映,店家每天凌晨开始备货, 噪声很大,还经常有油烟味飘到家中,影响 了他们的睡眠和生活,"每天连窗户都不敢 开"。居委会受限干管辖能力和资源不足, 无法调和这一矛盾,只能向江浦路街道第 一网格求助。

第一网格立即将此事挂上"重点督办" 标签,联合综合执法部门,第一时间走进餐 饮店后厨,对油烟净化设备和排放情况展 开"体检",还协调杨浦区生态环境部门上 门检测,确认其排放符合标准。

尽管排放合规,但居民"窗前"的烦恼 却直实存在,不容忽视。第一网格又会同 综合执法队、居委会,邀请居民代表与餐饮 负责人围坐一堂,召开了一场四方协调会, 确定整改方案:餐饮店承诺将开店时间延 后, 避开凌晨时段: 在搬运货物时铺设静音 地毯,降低噪声;将部分备餐工作转移至其 他门店,从源头上降低油烟和噪声。

整改初期,居民反映虽然噪声有所降 低,但仍对生活有影响。网格工作站立即 联系餐饮店负责人,进一步优化搬运货物 路线和时间,并积极引导餐饮店响应"两企 三新"融入社区的号召,鼓励其主动与社区 老人结对助老,增进与居民的感情,营造和 谐的邻里关系,让"冤家"变成"朋友"。如今, "鹅佬"油烟噪声扰民问题终于得到解决,居 民们紧锁的眉头舒展了,窗户也重新打开 了,他们把一面锦旗送到第一网格工作站, 为网格治理点赞。 本报记者 孙云



海报 蒋玉涛



执秆为画 点草成金

在四季更迭中感受上海非遗。

10月中旬到11月播种麦子,待来年成熟,田 间地头随手可得的普通麦秆,竟能神奇地变为一 幅幅灵动的画作。这就是麦秆画。金山麦秆画制 作技艺是金山区非遗项目,以独特的海派风格著 称,充分利用天然麦秆的自然光泽,将点、线、面发

"'执秆为画、点草成金',是金山麦秆画的精 髓。"非遗代表性传承人熊国瑞说,其选料讲究,须 精选粗细均匀、无瘢痕、无开裂的优质大麦秆.再 经过煮、晒、染等十余道工序才能制成成品。几十 年来,熊国瑞潜心钻研,取各家之长,融入其创作, 用不同的制作手法来呈现不同的视觉效果。制成 的麦秆画不只是一张平面的画,更是通过光影层 次的千变万化,塑造出令人惊叹的立体效果。《雄 鹰图》中的老鹰栩栩如生,即便近距离观看也令人 感叹"犹如标本一般";为进博会创作的《魔都》,细 腻到东方明珠上的天线亦能复刻。从田野到画 布,这个岁月沉淀下的非遗手艺愈发精彩。

本报记者 李若楠 陈炅玮 张剑

上海机场执行新航季航班计划

出入境航班量同比增长5%

2026年3月28日,上海机场将执行2025年 冬春航季航班计划。新航季中,上海机场 日均计划执行航班2419架次(其中,浦东 机场1643架次、虹桥机场776架次)。日均 计划执行国际、港澳台航班766架次(其 中,浦东机场720架次、虹桥机场46架次), 同比增长5%。日均计划执行国内航班 1653架次(其中,浦东机场923架次、虹桥 机场730架次)。

新航季中,上海机场全方位门户复合

型功能讲一步增强,连通全球48个国家 的279个客货运航点,为全球旅客和货物 在上海机场抵离、中转提供更多高效便捷 选择

国际航线方面,上海机场洲际链接能 力和全球辐射能力持续提升,计划恢复印 度德里,新增阿根廷布宜诺斯艾利斯等航 线:前往意大利米兰、伦敦盖特威克、西班 牙巴塞罗那、日本大阪、越南河内等地的航 班进一步加密。

12月4日,上海将首开至南美阿根廷

布官诺斯艾利斯(上海浦东—奥克兰—布 宜诺斯艾利斯)的航线,由中国东航执飞, 刷新全球最长单程航线纪录。相比以往通 过欧洲、北美转机的"北向通道",经停新西 兰再飞往阿根廷的"南向通道"将原本近 30小时的航程缩短至25小时,过境免签更 便利、转机时差更小,进一步提升上海国际 航空枢纽竞争力,更好服务国家"空中丝绸 之路"建设。此外,上海还将于11月9日恢 复至印度德里的航线,为两国人员往来注 入新动力。

国内航线方面,上海浦东、虹桥两大机 场计划进一步加密至北京、广州、深圳、成 都、南宁、西安、贵阳、东营、惠州、佳木斯等 30个航点的航班,更好满足人民群众对多 样化航空出行的需求。

2026年新邮预订销售公告

2026年新邮预订包括线上和线下渠道: 1、线上渠 道:中国邮政在线业务平台(含jiyou.11185.cn、中国邮政 APP、中国邮政微邮局微信商城、中国邮政商城小程序)、 网点营销服务人员微邮店; 2、线下渠道: 集邮营业网点。

本次新邮预订开启新老用户同时同享模式!多款品类 新老用户同享,自由选择,灵活订购,订完即止!线上、 线下渠道预订时间为大小版册、小版票续订: 2025年10 月27日-11月30日, 常规新订品种: 2025年10月27日-

12月20日,全年预订年册(仅线上 预订): 2025年10月27日-2026年 9月30日。 预订网点查询请拨打11185. 预

订品种及其他详细内容见各预订网 点公告。

大集邮者和邮政用户相互

中国邮政集团有限公司上海市分公司 2025年10月

昨天在家看到一条新闻,上海将推 动家政服务业向员工制转型,计划三年 内培养一批员工制家政企业。正巧我 家钟点工阿姨正在边上干活,就和她聊 了起来

这位阿姨最早也是在平台上认识 的。在遇到她之前,找阿姨的难度堪 比相亲,过程漫长而艰辛,换了不知多 少位。直到遇见她,双方对彼此都满 意,于是就固定了下来。几年相处,感 觉处成了家人,可以完全信任.家里没 人都可以让她开门打扫,回想起来真 是不容易。

当聊到"员工化家政"这个词,她思 考了一下说:"感觉不太适合我。"阿姨 告诉我,当家政活儿比较少的时候,她 会去平台接单,但像她这样找到几个稳 定客户后,一般就不需要再刻意找活儿 了。也就是说,阿姨是跟着雇主走的,



新民随笔

也谈家政员工化

这个职业到了一定阶段后,对平台和企 业的依赖度并不高。

另一个原因是社保。我们除了第 一次通过平台支付外,后来都是直接转 账, 阿姨自己缴纳社保, 她觉得这样比 较灵活。但如果通过企业雇佣,缴纳社 保会让她的到手工资下降,也可能会造 成雇佣成本上升,这势必会降低她的竞

我觉得阿姨的观点很实在,这正是 员工化家政推进过程中必须直面的问 题。站在公允的立场来看,有没有必要

做这件事? 短期来看效果不好说,需要 克服的挑战却一大堆,但从长远来看, 我觉得还是有必要的。

为什么找到一个好阿姨就要当成 宝,恨不得相守到老? 正是因为目前家 政行业的整体职业素养还不够高。要改 变这种状况,只有一个办法:通过企业实 现规范管理、职业培训和强大的后端支 持体系,让找一个好阿姨变成找一个好 体系。前者只能碰运气,而后者则可以 提供稳定、规范、长久的标准化服务

其实站在"大家政"的视角,育儿 养老护理等分支职业,类似的改变早已 发生。企业化、专业化一定是趋势,能 给予双方权益充分保障,并可以很大 程度上提升抗风险能力。最重要的是, 能让匹配到好阿姨这件事更简单,万一 阿姨有事请假,也不会再有"天塌了"的 窘迫吧。

